组版:李够梅 吴改玲 王燕华

风景可怡

情

王

## 走向我们的小康生活

### 晒晒我的小账本

# 离石区:一份民生成绩单 晒出百姓获得感

城镇新增就业4150人、全民技能提升 工程培训5804人、城镇居民人均可支配收 入达到31648元、农村低保标准提高到 4344元/人、特困人员救助供养标准提高为 5800元/人……

民之所盼,施政所向。翻开离石区一 张张民生成绩单,民生实事"成绩单",一份 份细心的民生答卷,一天天累积的"实在变 化",勾勒出一幅温暖的民生图景在人们眼 前呈现,一个个热切的民生期盼在群众身 边逐一实现。

2019年,离石区以"四区"建设为战略 目标,聚焦群众关切,聚焦脱贫攻坚,聚焦 群众关切,聚焦特殊群体,深入推进民生各 项工作开展,切实做到民生兜底保障"不漏 一户、不落一人",筑牢民生保障第一防线。

#### 筑牢兜底保障防线 提升困难群众幸福指数

民政连着民生,民生关系民心,民心 事关大局。离石区始终将民生记在心间, 放在首位,坚持突出重点工作,推动各项 民政事业持续健康发展,为全区百姓撑起 一片蓝天。

城乡低保提标全面落实。为切实保 障困难群众基本生活,着力推进农村低保

两

民

薛

保

珍

生

活

挣

资

赚

与扶贫开发政策有效衔接,2019年离石区 发放农村低保5139户6756人,共发放 2183.4571万元,其中建档立卡贫困户 1649户2113人。

困难群众和弱势群体得到妥善保障。 为认真落实困难残疾人生活补贴和重度残 疾人护理补贴政策,共为3567名残疾人发 放两项补贴1070100元;发放高龄老人821 人、失能老人60人,生活补助288000元;健 全供养标准动态调整机制,提高供养标准 为5800元/人,救助农村特困人员716人, 发放救助金547.663万元;救助城市特困 人员26人,发放救助金28.5553万元。

社会救助兜底脱贫全力推进。为全 区 684 人提供医疗救助,累计救助 346.382 万元。(其中,建档立卡贫困户217人,救 助 68.66万余元;建档立卡贫困户住院兜 底报销69人,救助16.6万元。建档立卡 贫困户通过民政兜底报销额度全部达到 90%以上);"一站式结算"共救助974人, 垫付救助金842309.41元。

#### 精准施策保障民生 交出"稳就业"亮丽成绩单

就业是民生之本、幸福之源,同时也是 改善民生的重要突破口。离石区把促进群

众稳就业作为重中之重,全面强化各项就 业举措,扎实做好稳就业各项工作。

合办: 离石区新闻中心

持续加强职业技能培训工作。2019年, 离石区组织全民技能提升工程培训5804人, 占目标任务的105.53%;其中"吕梁山护工" 培训617人,实现就业347人,完成年度任务 600人的102.83%,就业局势持续稳定。

积极搭建职介双向交流平台。利用 "互联网+就业"创新服务平台,共组织开展 5次月招聘活动,累计提供岗位678余个, 线上达成用工意向364个。组织88家用人 单位,提供用工岗位1358个,并为求职者 提供培训指导、就业创业等服务,现场达成 用工协议525人,其中贫困劳动力101人。

不断加强就业创业政策宣传。全年 发放宣传资料7000余份,发布就业岗位 信息583条,服务建档立卡贫困劳动力 186人次,帮助实现就业114次。

社会保险待遇按时足额发放。全年共 发放城乡居民养老金21314人3603.1万元, 丧葬补助金357人35.7万元,失业保险金 142人80.14万元,取暖费20.36万元,返还 18户企业稳岗补贴款19.32万元。工伤保 险为85人支付医疗费、一次性伤残补助金、 遗属补助共计450万元。

加大企业欠薪行为打击力度。综合运

用举报投诉调查、日常巡查、专项检查和等 多种执法方式,严厉打击侵害劳动者合法 权益的行为。全年共检查用人单位39户, 采集用人单位信息120户,下达劳动保障 监察整改指令书18份,新签补签劳动合同 3701人,企业劳动合同签订率达98%以 上,受理农民工投诉案件220起,涉及637 人。其中立案3件,涉及劳动者44人,全部 结案,为劳动者讨薪260余万元。

切实保障信访维稳形势。畅通投诉 举报渠道,严格执行接访制度,对举报投 诉案件,做到事事有回音,件件有落实。 全年共接待群众来访437人次,办理行政 交督办案件11件,网上信访案件28件,办 理社情民意通道服务热线电话办理卡95 件,按时办结率达100%,实现了进京零非 访、零滞留的目标。

"保障和改善民生没有终点,只有连 续不断的新起点。"一件件为民服务的实 事,一个接一个的惠民政策,既指向群众 生存发展的"头等大事",又瞄准百姓日常 生活的"关键小事"。离石区将以更加务 实的举措,顺应百姓期待,守好民生底线, 强化兜底保障,体现民生"温度",确保每 一件民生实事都能落实落地,给百姓带来 了实实在在的获得感、幸福感和安全感。

#### 2018年,在第一书记的帮助下,家 住离石区坪头乡磁窑沟村的薛保珍又 多了一份职业。他被安排到附近一家 煤矿上班,当起了一名传送操作员,每 月工资收入4000元。

而在这之前,他就是一名普普通通 的农民。作为家里的顶梁柱,几乎没有稳 定的收入来源,主要以务农为生,经济拮 据,一大家子日子过得十分困难。

走近贫困户薛保珍的小院,映入眼 帘的便是一排排整齐摆放的蜂箱,嗡嗡 作响的小蜜蜂,他正忙进忙出地搬运花 粉,旁边的妻子正在摇蜜。薛保珍告诉 笔者:"养蜂不仅使我充实忙碌,也让家 里的生活过得好比蜜甜。"

"被识别为贫困户并不是什么光荣 的事。"谈起过去,薛保珍告诉笔者,作为 一个土生土长的山里人,世辈务农,思想 封闭落后,观念陈旧僵化,自从被识别为 贫困户,驻村工作队经常来家里给他详 细讲解扶贫政策,鼓励他走出去。2015 年,薛保珍在支部书记的介绍下,在环卫 中心找到了一份工作,每月可以拿到 700元,这让薛保珍有了微薄的稳定收 人。2016年,国家出台了许多优惠政 策,村委干部知道薛保珍以前有过简单 的养蜂经历,于是便前往薛保珍家和他 说明情况,鼓励他重新养殖蜜蜂。

说干就干,在村里领导干部的帮助 下扶贫贷款了5万元,薛保珍有了启动 资金,解决了钱的问题,就得研究怎么干 了,村里为帮助大家科学的养殖蜜蜂,找 来专业人才,组织大家一起培训。

"以前虽然我也养过,但都是小打

小闹,根本没有技术,这次经过专业人 才的培训,我有信心搞好这次养殖。"薛 保珍用贷款的钱,买了34箱蜜蜂,为了 养好蜜蜂,每天早上醒来第一件事,就 是接一盆冷水放到太阳下,让其晒至常 温后,把水放到蜂箱附近,如果渴了蜜 蜂们就会来喝盆里的水,随后会打开蜂 箱,让蜜蜂出去采蜜,每天11点左右蜜 蜂采蜜回来,香甜的蜂蜜会吸引来不少 野蜂,这时候我就穿好防蜂服去驱赶野 蜂,顺便收集蜜蜂采蜜时候带回来的花 粉,这些花粉留做冬天鲜花都凋零的时 候,用来喂食蜜蜂是最合适不过的。采 好的蜜,薛保珍把它灌装到瓶子里面, 有的拿去自己卖,有的在扶贫单位、下 乡工作队的帮助下销售一空。

"养蜂劳动强度小,活也简单,慢慢 的家里人也都学会了如何照顾蜜蜂,于 是我就想在重新找一份工作,增加家里 的收入。"2018年,第一书记知道薛保珍 的需求后,通过多方打听情况,知道附 近的煤矿公司正在招工,便亲自上门和 公司领导沟通说明情况,于是薛保珍便 被安排到了煤矿上班,当起了一名传送 操作员,工作简单挣的也不少。"煤矿工 作收入稳定,家里还有蜂蜜可以买,现 在我不仅脱了贫,还清了贷款,日子也 越过越红火,感谢一直以来大家给予我 的帮助。"薛保珍脸上便挂满笑容,喜悦 之情溢于言表。

养蜂,让多年 了生活的甜头,可让他觉得更甜蜜的 是,在脱贫路上来自各方力量的帮扶, 让他从不觉得孤单。



薛保珍正在取蜜。

#### 一场大病掏空了半辈子家底,出院不到一年,赶上了国家好政策,办理了慢性病医疗证,住院吃药减轻不少——

### 贫困户杜亮则的"药罐子"轻了多半

□ 刘广尧

见到杜亮则老人是在离石区吴城镇 街上村的村委办公室。花白的头发、饱 经风霜的脸上布满深深的皱纹,一身卡 悠地坐在了村干部给他搬来的椅子上, 长满老茧的双手把草帽紧紧抱在怀里, 有些浑浊的双眼好奇地望着笔者,清了 清嗓子,"走不动了,但是我还是要来, 我要感谢共产党,感谢国家,感谢新时 代。'

杜亮则老人一连说了"三个感谢", 声音虽然有些沙哑,但是沧桑的脸上难 掩激动的心情。

年近七旬的杜亮则是吴城镇街上村 人,家里有两个儿子,老伴身体还可 以。如果不是6年前的一场大病,杜亮

则的晚年生活应该是安详。2014年,老 人突发脑梗,突如其来的急症吓坏了家 人,家人急忙将他送至医院,经过一番 色套装沾满灰尘。老人拄着拐杖颤颤悠 抢救,杜亮则脱离了生命危险,但是腿 脚不灵便,落下了后遗症。

> "那次是我这辈子住院最长的时 候,在医院花费13万。13万呀,我这一 个农民家庭,这个数简直就是天文数 字。"杜亮则至今回想起来,还是有些激 动,"那个时候也可以报销,但是那一次 大病我自己花了有六七万元,虽然减少 了够一半,但是还是承受不起。'

好几万的医疗费用,掏空了杜亮则 的家底,对于一个普通的农民来说,这 样的花费无疑是寅吃卯粮,本就贫穷的 日子更加捉襟见肘。

因为一场大病,一大家子的正常生 活被打乱。虽然出院了,但是后续的医 药费每年花费也不少。为了给杜亮则凑 足医药费,一家人四处跑动,费心尽 天做梦都是梦见自己住在医院没完没了 的输液,正喘不上气,护士又给端来三 种降压、抗血栓的药……真不是人过的 日子。"那段时间, 杜亮则就得自己就是 我是村东头的杜亮则, 我要捐款。"一 拖累,甚至有过轻生的念头。

眼前的杜亮则,身体已经恢复良 好,也有了点精神。"2015年年底的时 候,我成为了建档立卡贫困户。每年 可领到3000元钱健康扶贫补贴。前年 还在第一书记的帮忙下办理了慢性病 医保证,有一次住院吃药3000多花

销, 愣是给报了2700多, 我自己只花 了一点点。像以前吃药,一天要花两 块钱,现在有了报销,一天一块就足 够了。"说起这些,杜亮则又显得有些 力,"病情反反复复,恶心的没法睡,天 激动,"说实话,共产党对我的帮助 真是太多了。"

今年疫情期间,街上村党支部书 记白雪兵接到了一个电话,"白书记, 听是杜亮则,白雪兵最熟悉不过了, 这些年老人住院的事情白雪兵也是-清二楚。不一会,一辆轮椅缓缓推进 村委会的大门,老人坐正身体,从上 衣口袋摸出了一个绒布黑袋子, 把皱 巴巴的100元,郑重地交给了在村委会 值班的村干部。

## 白柱明:养猪脱贫走上致富路

□ 王夏夏

"感谢党的好政策,感谢帮扶干部的 真帮实扶,没有这么好的扶贫政策,我也 不会这么早脱贫。"回顾在脱贫路上的这些 年,白柱明感慨地说。现如今,白柱明的 养猪事业做得风生水起,家里有了稳定的 收入,他的脸上常常洋溢着幸福的笑容。

今年66岁的白柱明是田家会街道吉家 村村民,一直都靠务农和打零工维持生 计。他从小患有青光眼,视力为二级残 疾,随着年龄的增大,体力也大不如前,对贫困户不仅要"扶贫",更重要的是

靠着微薄的收入老两口的日子一直过得很 拮据。2014年白柱明被认定为建档立卡贫 困户,他等来了党的好政策。社会养老保 险、残疾人护理费、低保补助等等,基本 解决了"两不愁三保障"。在国家政策的 支持下虽然已经脱贫,但是要想彻底摆脱 贫困,不返贫,过上富足的生活,白柱明 还是想通过自己的双手自力更生来实现。

在帮扶工作中,要巩固脱贫成果,

"扶志",鼓励自力更生脱贫致富。2019 年养猪行情不错,2020年,第一书记张 冬平得知白柱明有养殖意愿后,田家会 街道给予他5000元启动资金,加上家里 的一些积蓄, 白柱明立即行动, 在自家 院子里养起了猪。

配比,白柱明一步一步摸索养猪窍门, 干部交谈时,白柱明的话语里,笑声 学习疫病防治知识。由于资金不足, 白 里, 无不传递着养猪致富的喜悦, 以及 柱明分几批进行购买。"现在养猪跟以前 对未来美好生活的向往和憧憬。

不一样了,猪难养了,要投入大量的技 术和精力来保证猪的存活率,好在有街 道办和帮扶人帮助我。"今年年底,至少 出栏20多头生猪,收入可以增加一万元 左右。"政府在帮助我们,要我脱贫,我 也要直起腰来,不能老是伸手要,得自 己用手刨。"白柱明说。

"这是对你勤劳付出的回报,要继 续加油干。""今天的收获,主要得益于 党的好政策和你们的无私帮助。有了这 么多好政策和援助之手,我们更加有干 从盖猪舍、选优质种猪,到饲料的 劲,日子也越过越有奔头。"与结对帮扶

#### 走进离石区信义镇严村,扑鼻而来 甜瓜香,就能勾起你的食欲,公路两旁 采摘园里甜瓜藤,你追我赶地顺着钢丝 爬成一道防护墙,个个摇摇欲坠,很是

信义镇严村地理位置优越、交通便 利、土地较肥沃,是有利于果蔬健硕成 长的农业发展宝地,目前甜瓜开始进入 成熟期,尽管天气炎热,但严村的大棚 里却是一派繁忙的景象,村民们在大棚 里忙碌地采摘甜瓜,还有不少游客都带 着孩子前来观光、采摘。

"天一亮,我们就开始忙活,采摘、 分拣、装箱,一天下来能挣200多块,虽 然很每天很辛苦,但是我觉得靠自己的 劳动挣钱很知足。"满头大汗的高马云 喜滋滋地说,55岁的高马云原来是建 档立卡贫困户,没有技术,只能靠着家 里的一亩三分地,日子过得紧巴巴, 2014年,在驻村工作队的帮助下开始种 植甜瓜,收入翻了一番,日子不断走向 正轨,2018年,高马云种植甜瓜的收入 达到4万多,高马云一家也光荣地摘掉 了贫困户的帽子,他感叹地说:"前几年 可是吃了不少的苦,还好有政府的帮助 啊,现在熬过了苦,日子是越过越好 咯!"

如今高马云有了两个大棚,每年净 收入6.5万元,好日子越过越红火。

还有严村60岁的贫困户韩奴儿, 早些年一直靠打零工的维持生活,常常 入不敷出,艰难的日子让他一度失去信 心,在这个关键时刻,得益于美丽乡村 建设,在村委和政府的帮助下,韩奴儿 跟着村里的大多数人一样发展起两个 西瓜大棚,自己卖的同时,还有供游客 游玩时采摘,又增加了一笔收入,现在 年净收入也能达到5-6万元。

离石区信义镇四面青山环绕,人民 勤劳淳朴,境内交通便利、资源丰富、景 点众多,2017年入选全国第二批特色小

地处信义镇的归化村距市区26公 里,风光秀丽,民风淳朴,全村共341户 860人,耕地面积3200亩,2014年建档 立卡后贫困户166户399人。为带动全 村村民发展旅游产业,2017年,归化村 党支部、村委会还投资50万元,精心打 造了由本村村民自编自演的大型农耕 实景剧《沟梁上的土疙瘩》,演员全部由 归化村村民组成,通过春种、夏锄、秋 收、冬贮四个篇章,展现出离石纯正的 农耕文化、传统的信仰文化、灵动的生 态文化和古朴的民俗文化。

"以前到处都是坑坑洼洼烂土路, 村里除了一些留守老人,平常都没什么 人,没搞美丽乡村建设以前,村里的人

们大都靠种地打工为生,村民的收入基本上是靠天吃饭,现在,一切变 了,村里路平了,环境美了,空气好了,村里也办起了农家乐,有了情景剧 演出,吸引了城里人旅游,老百姓日子越来越有盼头,村里也热闹起来 了。"谈起村子的今昔对比,归化村村民高四全感慨万千。归化村的变 化不仅让村容村貌、生活条件上有了明显改观,也畅通了村民增加收入

归化村45岁的村民高四全此前是建档立卡贫困户,之前因为车祸, 不能干重活。在村委的帮助下,高四全每逢节假日都会参演大型民俗 演艺实景剧《沟梁上的土疙瘩》,一年收入4000元。

乡村旅游给农户带来了甜头,64岁的薛欢英也是受益者之一,通过 空闲之余摆摊,一年也能收入3500多元;71岁高龄的贫困户李付菜也 加入了脱贫的队伍,在归化村摆起了小吃摊,一年也能挣4000多元,实 现家门口就业。

2017年,归化村仅五一期间来村游客达45000余人次,门票收入 72000多元,实现集体经济破零,并不断发展壮大。到年底,人均纯收入 达到4468元,集体经济收入达到6.3万元,实现整村脱贫。

随着游客增多,村民收入的不断增加,让不少外出工作的村民看到 了希望,贫困户王寅奎便是其中之一。几年前,王寅奎主动装修了自家 的门面,兴办了全村第一家"乡村酒吧",年收入达到3万多。"做梦也没 有想到归化村今天会发展得这么好,以前住的旧房子,根本没人知道归 化村,现在国家给我们把旧房改造了,村里修得漂漂亮亮,各个地方的 人都来我们村旅游了……"说起这些,王寅奎的脸上洋溢着幸福的笑

这只是信义镇美丽乡村建设成果的一个缩影。近年来,信义镇乡 村旅游发展迅速,覆盖农家乐、采摘园、乡村休闲主题乐园等多种业态, 丰富了"吃住行游购娱"乡村旅游元素,同时以"美丽乡村"建设为抓手, 把发展乡村旅游业作为增加农民收入、稳定脱贫致富的突破口,走出了 一条以乡村旅游为特色的产业扶贫之路,成为"美丽乡村离石游"的一 张靓丽名片。



游客在大棚里采摘西瓜。

王晶晶 摄